

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

SABADO 28 DE MAYO DE 1887

NUM. 120

CORREO

El vapor *España*, que procedente de Singapore, fondeó anteañoche en nuestro puerto, ha sido portador de la expedición postal oficial intermedia y de la correspondencia procedente de la mala francesa.

Las noticias de la Península y del extranjero alcanzan al 23 de abril próximo pasado.

Publicamos a continuación las cartas de nuestros corresponsales en Madrid que contienen el resumen de las novedades más importantes ocurridas en la quincena:

CARTAS DE LA PENINSULA

(De nuestro corresponsal.)

Madrid, 20 de abril 1887.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

S. M. la Reina doña Isabel se halla desde hace algunos días en esta Corte, y se espera de un día para otro a SS. AA. RR. los duques de Montpensier. Del 24 al 26 se efectuará la gran revista militar que S. M. la Reina Regente mandará. La Corte no irá a Aranjuez hasta el 5 ó 6 de mayo: la inusitada crudeza del tiempo, en estos días, es causa de que se hayan suspendido las expediciones primaverales que anualmente llevan a cabo las aristocráticas familias de Madrid. En *La Epoca* de anteañoche, verá V. un artículo especial con curiosísimos detalles acerca de la bandera que S. M. la Reina regala al crucero *Reina Regente*. Estos son los hechos principales de la semana transcurrida desde el 13 del corriente, fecha de mi última vía Brindisi. De asuntos de cancillería Real nada digo, porque nada ha ocurrido. Verdad es que el señor Moret Ministro de Estado que ha tenido la inmensa desgracia de perder a su hijo, víctima de una cruel enfermedad, no asiste a su despacho desde hace unos días; pero puedo hacer constar que las relaciones de España con todos los países siguen siendo cordialísimas, y que no existe sobre el tapete ninguna cuestión de carácter internacional que ofrezca dificultad alguna para España.

Respecto de política general interior, la discusión en el Senado sobre el proyecto de ley de asociaciones ha seguido su curso, tranquilo y sosegado. En el Congreso se ha debatido con animación el que se refiere al contrato con la Trasatlántica. Anoche, después de examinadas las diversas enmiendas presentadas al proyecto, se votó el artículo primero por 260 votos a favor contra 17. Este proyecto queda pues virtualmente aprobado y solo faltan para completarlo detalles de poca monta que quedarán determinados en la sesión de hoy.

Aparte de esto, lo de mayor interés es la preparación de todos los partidos para las próximas elecciones municipales. La lucha será reñida, sobre todo en Madrid.

El alcalde de esta villa ha creído conveniente, por motivos de delicadeza, presentar su dimisión, en presencia de la actitud del cuerpo electoral, pero el Gobierno no la ha admitido, y las dudas del Presidente del Ayuntamiento han quedado subsanadas.

Cuanto a las demás noticias políticas, solo me puedo referir al extracto del Consejo de Ministros celebrado anteañoche.

Madrid ha sido dolorosamente sorprendido por la tentativa de asesinato perpetrado sobre la persona del ex-mariscal Bazaine. En los adjuntos periódicos verá V. los pormenores de este insensato hecho, obra de un fanático, más bien demente que otra cosa. Por fortuna el ex-mariscal sigue en buen estado de salud.

De teatros solo puedo decir que las funciones que el actor del *Teatro Francés* M. Coquelin, da en la *Comedia* atraen muchísima gente, y que este distinguido intérprete de las obras de Molière y Beaumarchais recoge multitud de aplausos. Lo demás vale muy poco.

De obras públicas y cosechas repetiré lo que consigné en mi anterior. El desarrollo de las primeras es activo, y el aspecto de las segundas, en general, es satisfactorio.

La bolsa ha subido un cuarto por ciento. Se advierte algún retraimiento en la especulación, no por recelos políticos, sino hasta conocer el resultado de los debates de los presupuestos generales en Francia, Italia, España y otros países. Ha llegado la época del año en que esta discusión se empeña en todos los Parlamentos, y en el nuestro se iniciará desde el 3 de mayo próximo.

De política general exterior los hechos de mayor importancia son los siguientes:

Al conflicto pendiente entre la República de Haití y la Gran Bretaña, que se resolverá sin efusión de sangre, gracias a la intervención de los Estados Unidos, ha sucedido la cuestión anglo-venezolana.

Según los últimos despachos, el Gabinete de Londres se ha incautado de los territorios que separan la Guayana inglesa del río Orenoque y que desde tiempo inmemorial pertenecen a Venezuela, con la particularidad de que Inglaterra fué la primera en reconocer y respetar en 1850 la independencia de aquella República.

La Gran Bretaña, no contenta con haberse apoderado del canal de Barima, que forma una de las embocaduras de Orenoque, y colocado bajo la jurisdicción del cónsul inglés de Demerara, el espacio comprendido entre el mencionado canal y el río Amamuro, ha establecido aduanas en las comarcas venezolanas bañadas por el Orenoque, prohibiendo la explotación de minas que no le pertenecen y cometiendo otros abusos.

El Gabinete de Caracas después de haber manifestado al de Londres la necesidad de zanjar amistosamente el diferendo, a lo cual no ha tenido por conveniente acceder el Reino Unido, le ha ofrecido someter la cuestión a un árbitro, prometiendo conformarse con su dictamen, pero también ha sido rechazada esta proposición.

En vista del proceder de la Gran Bretaña, la República de Venezuela ha resuelto romper las relaciones diplomáticas con Inglaterra y protestar ante las naciones civilizadas contra las arbitrariedades del Gabinete de Londres.

Añaden los telegramas a que me refiero, que el general Guzman Blanco, ha declarado terminantemente que lejos de doblegarse ante la tiranía británica mantendrá incólumes la independencia y los derechos de Venezuela.

Parece que el imperio germánico se propone impedir que Francia continúe protegiendo los católicos alemanes que residen en China.

Cuéntase con tal motivo que el gabinete de Berlín y la Santa Sede han establecido negociaciones—cuyo resultado, a juicio de la *Gazette de Cologne* será poco satisfactorio para Francia—encaminadas a hacer que el Vaticano se entienda directamente con el gabinete de Pekin, para que los cristianos y misioneros alemanes dependan exclusivamente del representante que el Pontífice envíe al celeste imperio.

Bien claro se ve que las gestiones que el príncipe de Bismarck practica en este sentido tienen por principal objeto desterrar de China la preponderancia de Francia.

Ha llegado a Berlín un mandarin chino para estudiar los efectos de la «cruborita» y adquirir dos mil proyectiles cargados de esta materia explosiva.

La verdad es que no ganamos para nosotros, desde que los destinos de las naciones están en manos de la diplomacia contemporánea, muy hábil, muy experta en la intriga pero muy torpe para acertar con las soluciones prácticas, justas y definitivas.

Así por ejemplo, hace algunos días que la cuestión del Afghanistan parecía casi resuelta. La comisión anglo-rusa que la estudia desde San Petersburgo, informaba extra-oficialmente a los periódicos que era poco menos que seguro un acuerdo, pero he aquí, que de la noche a la mañana, como por arte de fantasmagoría, el público se entera, con tanta sorpresa como terror, que las tropas rusas van avanzando, y que está a punto de estallar un conflicto con la Gran Bretaña.

Realmente, si lo que nos comunica el telegrama es cierto, la situación presenta un carácter muy alarmante. El general Komaroff, según pretenden algunos periódicos ha hecho repentinamente su aparición en el que fué teatro de sus audaces operaciones durante el año pasado, es decir entre Sarakhs y la frontera del Afghanistan.

Esto por un lado. Por otro la guarnición de Merv, preténde que se dirije al mismo punto; Zulficar se ve seriamente amenazado y todo parece indicar que comienzan los preliminares de una campaña, cuyo objetivo no puede ser racionalmente otro que la toma de Herat.

Figúrense los lectores de *El Diario* la impresión que estas noticias han producido en Londres, y de rechazo en todas las plazas, impresión tanto más viva, en cuanto nadie se explica la conducta de Rusia, precisamente en unas circunstancias en las que parecía que el gobierno inglés estaba resuelto, como dije en una de mis últimas, a la cuestión de lindes.

Y lo peor del caso es que los movimientos militares de que he hablado, coinciden con los progresos de la rebelión de los Ghilzals, rebelión que no se explica de un modo satisfactorio, sino se atribuyese a manejos rusos y por ende al propósito de dicha potencia, de cambiar la actual política de *statu quo* en el Asia Central, con otra decididamente hostil y provocadora.

Sucedan, sin embargo, cosas tan extrañas en nuestros días, que bien cabe en lo posible que las impresiones pesimistas de que me hago hoy eco, se desvanezcan en el momento menos pensado.

Y esto es todo lo más nuevo que puedo comunicar a mis lectores respecto a la política exterior, pues nada ocurre por ahora en Bulgaria, donde la situación presenta el mismo aspecto, no pudiéndose vislumbrar cual será el desenlace de las mil y una intrigas que están urdiendo los diplomáticos de cada potencia interesada, para resolverla a su gusto.

Otra vez vuelve a hablarse, con la misma insistencia que antes, de la reconciliación entre el Quirinal y el Vaticano.

Respecto de asuntos peculiares a esas Islas, puedo decirle:

Primero. Que por este correo va una orden apremiante para que se proceda a construir el faro de punta Melvil en la isla de Balabac.

Segundo. Que por más que digan los periódicos, nada hay todavía acordado definitivamente respecto de los nombramientos de Intendente, Director de Administración civil, Gobernador de Manila, y otros. El Consejo de Ministros que pasado mañana se celebrará bajo la presidencia de S. M. la Reina, puede ser que se ocupe de ellos.

Tercero. La dimisión del señor don Manuel de Azcárraga, Director de Gracia y Justicia de Ultramar, motivada por su abstención en la votación de ayer, sobre el contrato de la Trasatlántica, está en pie. Insiste en ella, pero el Gobierno no decidirá hasta el Consejo de Ministros de mañana.

Cuarto. En los pasillos del Congreso se sostiene por gran número de Diputados, animado debate sobre la conveniencia de que, toda vez que por falta de tiempo, la Exposición de Filipinas no estará lista para el 17 del próximo mayo, se aplase su inauguración para octubre. Los defensores de esta idea exponen que como todos los objetos que en ella figuran han de pasar después a la de Barcelona, y como esta tampoco puede estar lista para setiembre próximo, a todas conviene que se diferiera hasta abril 1888, y de este modo una y otra podrán ser presentadas con la debida lucidez.

Se trata de someter la cuestión al señor Balaguer, pero hasta las cinco de la tarde, hora en que cierra esta, el Ministro de Ultramar no ha venido al Congreso. Mañana lo visitarán a este fin los diputados interesados en el asunto.

Hasta el 29. Suyo.—R.

Madrid, 20 de abril.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

No ha sido la última semana esteril en acontecimientos y bajo este punto de vista no pueden quejarse los noticieros. En el Senado la ley de asociaciones impugnadas por los conservadores, ha tenido enérgica defensa en discursos notables del señor Leon y Castillo y del señor Romero y Giron.

En el Congreso, donde ya se vio días pasados, al votarse una enmienda del señor Pedregal, que el proyecto de la Trasatlántica pasaría por gran mayoría, fué aprobado ayer por 259 votos contra 17 el art. 1.º y esta misma tarde quizá alcanzarán también la misma aprobación los demás artículos. La mayoría y los conservadores han votado juntos y los votos en contra pertenecen a los diputados coalicionistas republicanos, a los autonomistas de las Antillas y a algún que otro del partido reformista de Lopez Dominguez.

Se cree que las abstenciones han sido unas veinte, contándose en ellas las del señor Marqués de la Vega de Armijo, señores Venayas, Calvo, Vazquez, Reina y otros amigos suyos: señores Gonzalez (don Venancio y don Alfonso) Rosell, Sanchez Pastor, Zugasti, Laviña, Guardia, Mellado y Quintana (D. Alberto).

El número de votantes fué de 276, siendo 407 los diputados que han jurado su cargo. La votación fué de las más nutridas y superó los cálculos de los mismos amigos del Gobierno.

Entre los últimos discursos pronunciados en tan importante debate, el del señor Gamazo fué el que contribuyó más a decidir a los que fluctuaban entre abstenerse ó votar, pero en la oposición hubo también oraciones enérgicas y nutridas de doctrina como las del señor Navarro Reverter, Pedregal, Baselga, general Daban y Labra.

Fuera de los debates parlamentarios, los Consejos de Ministros recientemente celebrados han tenido escasa importancia y solo algún que otro suceso ha fijado la atención, como el hallazgo de un petardo en el ministerio de Fomento, que no llegó a estallar, por haber sido cortada por un empleado la mecha ya encendida, y el atentado contra el general Bazaine, de que por separado me ocupo.

Al comenzar los preparativos para las elecciones municipales, los amigos del Gobierno en Madrid han tenido en algún distrito viva lucha entre sí al designar los comités electorales. Esto ha disgustado al alcalde señor Abascal, que ha presentado la dimisión, si bien generalmente se estima que es una maniobra para obtener carta blanca, en cuanto atañe a la elección. El Gobierno admite al alcalde su dimisión, pero considerando que las corporaciones municipales son centros de administración y no de política, parece resuelto a no intervenir, al propio tiempo que aconseja a sus amigos no reeijan a los concejales que llevan muchos años en su cargo, pues que a los municipios es conveniente la renovación de estos cargos.

El Ministro de Gracia y Justicia ha vuelto de Cataluña perfectamente impresionado. Las fiestas dadas en su honor han sido brillantísimas y el país ha mostrado así su gratitud al Gobierno por el favorable arreglo dado a cuestiones económicas de gran interés para ciertas localidades catalanas.

La Reina ha reiterado su ofrecimiento de visitar la Exposición de Barcelona y cuando lo realice tendrá sin duda una ovación inmensa entre aquel pueblo honrado y trabajador, que marcha a la cabeza de la actividad industrial y mercantil de la Península.

Probablemente a fines de este mes habrá una gran revista militar en Madrid, acudiendo a ella 20,000 hombres de todas las armas. Debia tener lugar este acto el 17 de mayo próximo, primer aniversario del natalicio de Alfonso XIII, pero se anticipa, para dar lugar al licenciamiento de algunas tropas que cumplen antes de dicha fecha el tiempo de su empeño. La Reina revisará a caballo las tropas.

De impresiones políticas de alto vuelo, nada digno de especial mención. Comenzará en el Congreso la discusión del Jurado, después acoso la de los presupuestos y se cree que por fin los conservadores accederán, ya que no a que haya sesiones dobles, a que se aumenten las ordinarias.

Aun cuando los periódicos han dicho que en uno de los últimos Consejos de Ministros se han ocupado estos de algunos asuntos de Filipinas, no ha trascendido que yo sepa el acuerdo tomado por los consejeros responsables.

EL BRIGADIER LA CÔRTE EN EL CENTRO MILITAR.

Cuando aquí, donde solo por breve momento suelen preocupar las cuestiones ultramarinas, oímos hablar los que hemos residido largos años en esas Islas, de que en el Parlamento ó en alguna sociedad científica ó literaria de la Corte vá a tratarse de nuestras queridas provincias de la Océania, sentimos una viva satisfacción y nos apresuramos a presenciar el acto.

Sin invocar más título que el de modestísimo periodista, franquea el Centro militar sus puertas y a él nos llevó el sábado 16 del actual el anuncio de que daría una conferencia sobre *La Isla de Mindanao* el señor brigadier La Côte, tan conocido y apreciado en Manila.

Tuvimos, en efecto, ocasión de saludar bien pronto al jefe que fué del cuerpo de Ingenieros de ese ejército y a su lado vimos a algunos señores oficiales generales y a gran número de socios del Centro que deseaban escuchar su autorizada palabra.

A la izquierda de la mesa presidencial del salón, estaba colocado un gran mapa de la vasta é importante isla, objeto de exámen, para que el público pudiera confirmar gráficamente las referencias del orador.

El señor brigadier La Côte, que tiene gran autoridad en asuntos filipinos por el largo tiempo que ha permanecido en el Archipiélago, por su carácter observador y por la discreción de su juicio, disertó durante cinco cuartos de hora, con palabra fácil y precisa acerca del tema elegido, describiendo primero la isla, su topografía y producciones y luego las razas que la pueblan, no citándose a más su propósito por aquella noche, toda vez que para el desarrollo completo de su trabajo ha de emplear otras sesiones.

Fuó tratado el punto con la copia de antecedentes y el discernimiento, propio en quien por modo tan completo conoce el territorio que describe y aún cuando el brigadier no ha expuesto aún los medios que a su juicio sean más conducentes a la colonización de Mindanao, puede de antemano preverse que cuanto exponga respecto a ese interesante extremo, ha de ser juicioso y atinado.

Aunque de una manera incidental, el conferenciante ha hecho un elogio cumplido del ejército indígena de Filipinas y ha enaltecido también las virtudes cívicas de los zambangueños por la conexión que su conducta patriótica ha tenido desde antiguo con los sucesos ocurridos en el mismo Mindanao ó en la vecindad de Joló.

Al terminar su trabajo, que sobre ser de actualidad, ha sido amena y correctamente desenvuelto, fué el señor La Côte muy aplaudido y felicitado por la concurrencia.

Ocupando dicho señor un puesto en la junta directiva del Centro y teniendo a su cargo una de las secciones de instrucción, no ha de maravillarnos que continúe ocupándose de Filipinas, contribuyendo a difundir entre nuestras ilustradas clases militares el conocimiento detallado de un territorio en que España está llamada a aumentar día por día los elementos de progreso.

Hay que desear que cuantos se ocupen en puntos relacionados con el Archipiélago lo hagan con el mismo conocimiento é idéntica serenidad y sensatez de apreciación, desplegada en su primera conferencia por el ex-gobernador de las Islas Marianas.

EL SEÑOR CANGA ARGÜELLES EN LA SOCIEDAD GEOGRÁFICA.

Añoche un numeroso público ocupaba el salón de la Sociedad geográfica para asistir a la conferencia que también sobre la Isla de Mindanao debía dar allí el capitán de fragata señor Felipe Canga Argüelles, Secretario que fué de ese Gobierno general.

He visto en el local á varias personas que han estado muchos años en esas Islas y á otras distinguidas de la Sociedad madrileña. El señor Canga Argüelles leyó un estudio acerca de la mencionada Isla, describiéndola primero, y dando después idea de su estado social y de la organización administrativa que en ella impera. Señaló los defectos que tiene a su juicio nuestro sistema de llevar a pueblos poco civilizados aún ciertos refinamientos políticos y económicos, condenando el moderno espíritu reformista que todo lo invade, cuando no se atempera prudentemente a las circunstancias.

Se mostró partidario de que se suprimiese la Administración de Justicia en Mindanao, donde hay escasa criminalidad y que se dictara un Código penal especial para aquellas localidades, que están dando ahora los primeros pasos en la senda de la civilización y cuyo modo de ser requiere una legislación en armonía con lo primitivo y característico de sus costumbres.

Elogió mucho el celo y la abnegación de los PP. Jesuitas, encargados de la evangelización de Mindanao: lamentó que no se destinaran sumas importantes a obras públicas, fomento agrícola y demás elementos impulsores de la riqueza, expuso las ventajas que para el progreso de la agricultura habían reportado los ensayos hechos con las colonias penitenciarias y la necesidad de repetirlos y terminó excitando á la Sociedad geográfica a que fijé la vista en Filipinas para que con su legítima influencia contribuya a facilitar la obra civilizadora que España realiza en esas regiones.

En general, el trabajo del señor Canga Argüelles contiene datos y apreciaciones oportunos y lejos de fatigar al público, logró mantener su atención, durante una hora.

El conferenciante solo habló por incidencia de la expedición realizada contra el datto Utto y al haciero, elogió expresivamente al general Terrero y al ejército y la marina. La lectura de la memoria del señor Canga Argüelles fué interrumpida algunas veces con manifestaciones de aprobación y aplaudida al final.

ATENTADO CONTRA EL GENERAL BAZAINE.

Madrid supo anteañoche con pena que el ex-mariscal Bazaine, acogido á la hospitalidad española, desde que su país lanzó sobre él un estigma de traición, del que generalmente no se le juzga merecedor, había sido objeto de una brutal agresión.

Hallábase el general en su domicilio de la calle de Monte-Esquinza, cuando se presentó de visita un francés que se titulaba corresponsal de *Le courrier de la Rochela*. Recibióle el dueño de la casa con amabilidad y a poco de entablarse entre ambos una conversación acerca del estado actual de Francia, el visitante se levantó é hirió con un puñal en la frente al anciano mariscal, abandonando luego la estancia.

Los criados de Mr. Bazaine (pues este vive solo, por hallarse actualmente su esposa en Méjico) salieron corriendo detrás del agresor, dando voces para que lo detuvieran, realizándolo así el diputado don Agustín Fernando de la Serna y el médico don Benjamín Vazquez, que á la sazón y á punto mismo de oír los gritos de alarma, pasaban por el sitio que cruzaba el criminal.

Este apenas hizo resistencia y entregó bien pronto el estilete ó pequeño puñal con que había ejecutado su mala acción. Declaró llamarse Luis Hillaudaud, viajante de comercio y ser natural de la Alsacia, manifestando que pretendía vengar á su patria, quitando la vida al rendidor de Metz.

Los tribunales han entendido en el asunto desde el primer momento. La herida del general es leve, si esto puede decirse cuando se trata de la naturaleza de un hombre octogenario.

La buena sociedad madrileña ha visitado al paciente, condenando con dureza el crimen é interesándose por la desgraciada víctima.

DIVERSAS NOTICIAS.

En esta sección les toca hoy el turno á las siguientes:

Ha llegado á Madrid, y tras de breve permanencia en la Côte, hará una excursión á Galicia, don Francisco Arias Santisteban, administrador de Rentas y Propiedades de esas Islas.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo el uso legal de los nombramientos provisionales de los pilotos se reduzca á un plazo de seis meses para la Península y un año para Ultramar.

Ha sido dado de baja en el ejército el médico de la Armada don Estéban Esparza.

Se ha concedido el retiro definitivo al médico mayor don Enrique Horstman.

Idem la cruz de segunda clase del mérito militar al teniente coronel del cuerpo de Estado mayor don Tomás Monteverde y Travesi.

Idem de primera clase al capitán de Ingenieros don José Soroa y Fernandez de la Somera.

Se ha concedido regreso á la Península al teniente coronel del ejército de Filipinas don Lorenzo de Visa y Francés y al comandante del mismo ejército don Eusebio Salvá y Allende.

Idem retiro al teniente de infantería de Filipinas don Mauricio Lladoc é Inocencio y al comandante, también de ese ejército, don Vicente Penado de Leon.

Ha sido destinado al depósito de Ultramar el teniente don Federico Blanco Ruiz.

Se ha dispuesto que interin no se instala en los buques de la compañía Trasatlántica la tercera clase de preferencia para los contramaestres de la Armada y sus asimilados efectúen sus viajes á Ultramar en tercera clase.

Idem que hasta nueva orden no emprenda su viaje á Filipinas el soldado Francisco Xiberta Simon, destinado á ese Apostadero.

El capitán general de Cádiz ha sido autorizado para que se hagan experiencias en el *Colón* y *Ulla* con el corcho é filamento de coco.

Ha sido nombrado auxiliar de la Secretaría de la Junta clasificadora el capitán de fragata don Andrés Revuelta.

Se ha dispuesto se le exima del descuento y se le declare con derecho al sobresueldo reglamentario, al ingeniero jefe de primera clase, don Manuel Ginart.

Se han remitido al Apostadero de Filipinas cédulas de cruz de segunda clase del Mérito naval blanca, para el teniente de navío de primera clase, don Luis Hernandez Pinzón, teniente don Manuel Otal y alférez don Claudio Alvar Gonzalez y de cruz roja para el teniente de navío don Juan de la Concha y Ramos.

El señor don Bernardo Carvajal, Administrador de Hacienda pública de Manila, ha sido nombrado Socio de mérito del centro de Asturianos de Madrid.

Se ha dispuesto que los buques de nuestra escuadra que presten servicio en los países tropicales, pinten sus costados de blanco.

El oficial tercero de la Secretaría del Consejo de Administración de esas Islas, don Agripino Molina Martell, recién llegado á Madrid gestiona su pase á la Administración peninsular.

Ha sido nombrado sub-gobernador político militar de Rio de Oro el teniente de infantería don Jacinto Santa Olaya.

Se ha concedido retiro al coronel graduado, teniente coronel de Artillería don Gabriel Campuzano y Pruto y al coronel del mismo cuerpo don Ricardo Valderrama.

Se ha dispuesto que el Teniente general don José Chacon y Fernandez cese en el cargo de Presidente de la tercera sección de la Junta Superior consultiva de Guerra, nombrándose para el cargo anterior al teniente general don Luis Fernandez Gollín.

Se ha sabido por telégrafo el fallecimiento, ocurrido en esas Islas del ingeniero agrónomo, director de la Granja modelo de Luzon, don Mariano de Castro y Gavaldá.

La comision de la Trasatlántica ha tomado en consideración la propuesta de que la conducción y custodia de la correspondencia se encargue á empleados del cuerpo, en sustitución de los sobrecargos que son los que hoy tienen esa misión.

Ha fallecido el diputado á Cortes por Llanes, señor Mendoza Cortina.

Se han publicado las siguientes disposiciones de Guerra:

Disponiendo que el general Gollín cese en el cargo de Capitán general de las Baleares y sustituyéndole en este cargo el teniente general don Zacarías Gonzalez Goyeneche.

Nombrando gobernador militar de Salamanca al brigadier don Federico de Sancho y Subarcase.

Idem secretario de la Dirección general de Caballería el brigadier don Enrique de Soria Santa Cruz, en sustitución del conde de Velarde.

Idem jefe de brigada del distrito de las Vascogangas al brigadier don Teodoro Camino.

Ha sido nombrado Vocal de la Junta creada para redactar el Código penal marítimo el contraalmirante don Diego Mendez Casariego.

A los ochenta y siete años de edad ha fallecido en esta Corte el teniente general don José Urbina y Daoiz, procedente del

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SAN IGNACIO DE LOYOLA.

Capitan don José de Riquier. Saldrá el 1.º de junio próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz y Coruña.

SE ALQUILA La casa núm. 15 de la calle del General Solano (San Miguel). De su precio informarán Inchausti y C.ª

VAPOR-CORREO MINDANAO. Saldrá en viaje para los puertos de Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 1.º de junio regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO RÓMULUS. Saldrá en viaje para los puertos de Batangas, Calapan, Boac, Languimanoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Tabaco y Catanduanes, el miércoles 1.º de junio regresando por las escalas de costumbre.

VAPOR-CORREO GRAVINA. Saldrá para Romblon, Batan, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 1.º de junio, regresando por Iloilo, Batan, y Romblon.

VAPOR-CORREO LUZON. Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Cagayan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 1.º de junio próximo, regresando por las mismas escalas menos Cagayan de Joló e Isabela de Basilan.

PARA ILOILO. El vapor Butuan saldrá para dicho punto, el sábado 28 del actual. Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

PARA CEBÚ. El vapor Aulus, saldrá para dicho punto, el sábado 28 del actual, a las ocho de la mañana. Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

PARA ILOILO. El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 28 del actual, a las doce del día. Para carga y pasaje a Macleod y C.ª

VAPOR DON JUAN. Se espera el domingo 29 del corriente y será despachado a la mayor brevedad para Hong-kong y Emu. Admite carga y pasaje F. L. Roxas.

AVISOS

Doctor Verdejo. Especialista de la facultad de París, en las enfermedades de los niños: consulta de diez a doce y de cuatro a seis: Binondo, calle de San Nicolás, 17, Esquina a Elcano.

Enfermos de los ojos. Dispensario clínico especial para las enfermedades de la vista del Dr. Tornel médico del hospital militar, Novaliches 20, (San Miguel).

Estudios de 1.º, 2.º y tercer año de 2.ª enseñanza, bajo la dirección del profesor don Enrique Mendiola y Victorino, en Santa Cruz, calle Enrie, n.º 15. Se admite gratis a los pobres.

A. Trelles, Médico de la Armada. Se ha trasladado a la calle Crespo 17, (Quiapo).

SE VENDE un carruaje enganchado; Magallanes 1, altos; darán razón. JÓLO, NÚM. 20.

SE VENDEN los nuevos bergantines-goletas EL CANO y EL ANCHOVE. Aldecoa y Comp.

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885. PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

Table with columns: VITOLAS, Especiales ó Cubanas, Menas Filipinas, Picadura, Cigarrillos. Includes prices for various tobacco products like Imperiales, Regios, Primos de Rivera, etc.

Canton Insurance Office Limited.

Compañía de Seguros marítimos. Los que suscriben tienen la satisfacción de participar a los clientes de dicha Compañía, que una BONIFICACION INTERINA DE 20 POR 100, sobre el premio neto satisfecho durante el año 1886, ha sido declarada, la cual será distribuida a su debido tiempo.

Seguros Contra Incendios.

Compañía Hamburgo Magdeburguesa. en Hamburgo. Transatlántica. en Hamburgo. Aceptan riegos a los premios corrientes de la plaza y expiden pólizas en castellano.

Quina-Laroche Elixir Vinoso. Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas. El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años há, contra el decaimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estómago, la Falta de espíritu, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc.

EL FOTÓGRAFO FRANCISCO VAN CAMP,

retrata diariamente de ocho a doce de la mañana incluso los domingos, y tiene siempre una colección completa de vistas y tipos del país. Escolta 35, altos de Secker y Comp., frente la Carrocería de Garchitorea.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER 10 reales semanales.

ESCOLTA, 9.

Vapor remolcador "Rápido."

Se vende este vapor construido en Hong-kong por los señores George Fenwick y C.ª, en 1884. Tiene 80. 2 pies de eslora. 15. 7 » » manga. 7. 5 » » puntal y 48. 10 toneladas netas de registro. Su andar es de 11 millas y está en buenas condiciones para servir como remolcador ó para viajes de cabotaje. Para más pormenores, acúdase a Smith Bell & Comp. MANILA Y ILOILO.

Fábrica de Jabon de Jóló.

Table with columns: Ps. Cents. 1 Caja de 16 barras jabon blanco duro B. F. 1.ª 1'25 1 Id. id. id. id. id. id. R. C. 2.ª 1'12 4/8 1 Id. id. id. id. amarillo recinoso A. R. 1.ª 1'25 1 Id. id. id. id. id. id. A. C. 2.ª 1'12 4/8 1 Arroba de jabon blanco corriente. » 87 4/8 1 Cajita con 12 pastillas jabon fino. » 50 1 Id. id. 6 id. id. id. » 31 2/8 1 Bola jabon fino rosa y almendra. » 2 4/8 1 Barreta id. id. id. id. » 12 4/8

MAQUINILLAS para hacer hielo. CAJAS REFRIGERATORIAS de Europa. Acaban de recibir y venden. Barraca, 21. J. Witte y Comp.

PIEDRAS CUADRADAS DE CHINA. Vende a precios módicos. Sy-Tay. San Fernando, n.º 2, Binondo. 7

ZARZAPARRILLA de Bristol. SE VENDE una pareja de caballos moros, en módico precio: calle de Anda, núm. 23, moderno. 3

Recuerdo de Antipolo. Elegantes abanicos con la imagen de Ntra. Sra. de la Paz y Buen Viaje que se venera en Antipolo; y seis bonitas vistas del pueblo y río Pasig. De tela con varillaje barnizado y dorado, pfs. 0'75. De papel varillaje pintado, liso, borla de seda, pfs. 0'25. El mismo id. id. y dorado id. id., pfs. 0'30. id. id. id. id. mayor tamaño, id. id. pfs. 0'25. AGENCIA EDITORIAL, CARRIEDO, 2. 1:

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio mas pronto y seguro para la curacion de Lagras Inveteradas, Erupciones malignas, Escrofulas, Sifilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo suficiente. De venta en todas las Boticas y Droguerías.

ORIZA LACTE-CREME ORIZA-ORIZA VELOUTE. AVISO a los Consumidores DE LOS GENEROS DE LA PERFUMERIA ORIZA. PARIS - 207, Calle Saint-Honoré, 207 - PARIS. LOS PRODUCTOS DE LA PERFUMERIA ORIZA DE L. LEGRAND.

EXPOSITION UNIVERSELLE 1878. Médaille d'Or Croix-Chevalier. LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS. Nueva Creacion PRIMAVERA E. COUDRAY. PERFUMERIA ESPECIAL a la LACTEINA. Jabon..... PRIMAVERA Aceite..... PRIMAVERA Agua de Tocador. PRIMAVERA Esencia..... PRIMAVERA Polvos de Arroz. PRIMAVERA

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin. Lauroado de la Facultad de Medicina de Paris. Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN al Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazon, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vias urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

BAZAR-"La Puerta del Sol"-MANILA. ENTRADA LIBRE. PRECIO FIJO, ECONÓMICO Y AL CONTADO. ¡¡OJO!! La Riquísima CERVEZA marca DOS LEONES BLANCA Y NEGRA DE MI EXCLUSIVA IMPORTACION EN CAJAS DE 96 MEDIAS BOTELLAS: Una docena medias botellas. pfs. 1'75. De una a 3 cajas. » a » 12'50. De 6 cajas en adelante. » a » 11'50. EXPOSICION permanente en baratillo de todas las existencias de este BAZAR. J. F. RAMIREZ.

PUREZA DEL CUITIS. LA LECHE ANTEFÉLICA para ó mezclada con agua, disipa PEGAS, LENTEJAS, TEZ ASOLEADA SARPULLIDOS, TEZ BARROSA ARRUGAS PRECOCES EFLORESCENCIAS ROJECES. PHOSPHATINE. Alimentacion Racional. Madres, Niños, Neurátics y Convalecientes. Para uso de la "Fosfatina Fátiles". PARIS - 6, Avenue Victoria, 6 - PARIS. Depósito en Manila: JACOBO ZOBEL.

A LAS MADRES DE FAMILIA. Para remediar las debelidades de los niños, desarrollo de sus fuerzas, dar impulso a sus crecimientos y preservar los de las enfermedades frecuentes en la tierna edad, los principales Médicos y los Miembros de la Academia de Medicina ordenan, con el mas venturoso éxito, el uso del Verdadero "Eucalypt de los Arabes" de Delaunoy, de Paris. Este admirable alimento, compuesto de sustancias vegetales nutritivas y corroborantes, se distribuye en toda la economía y por sus propiedades analépticas, mejora a las leches de las señoras que crían a sus niños y reanima a las fuerzas de los estómagos desahucados.

D. FÉVRE Thesier-Fèvre YERMO ó SUEADOR. Llama la atención de los SS. Farmacéuticos, Drogueros y Comerciantes de los generos de Paris sobre su aparato sologno y los polvos para hacer agua de soda. suda-water, limonada, vinos espumosos, Humores de la Garganta, de la Lengua, de la Boca. CASA DE CONFIANZA Fundada en 1835. SE VENDEN Varios muebles en muy buen estado de uso y en módico precio Magallanes 52.

VERDADERO ELIXIR de GUILLIÉ Tónico, Anti-flegmoso y Anti-bilioso. Preparado por PAUL GAGE, Farmacéutico de 1.ª clase, Doctor en Medicina. ÚNICO PROPIETARIO DE ESTE MEDICAMENTO PARIS, 9, rue de Grenelle-St-Germain, PARIS. FIEBRES EPIDÉMICAS. FLEUMAS DE PECHO. ENFERMEDADES DE LAS MUGUERES y de los NIÑOS.

Hong-kong and Shanghai Banking Corporation. Letras sobre la Capital y principales provincias de España, al mejor cambio de la plaza, giradas, a cargo de otro Banco sólidamente acreditado como es el antiguo y bien conocido Banco de Castilla, establecido en Madrid, y sus sucursales de provincia. Las remesas de mayor cuantía, pueden hacerse, con la entera seguridad que ofrecen las Letras expedidas por un Banco, contra otro Banco. SM

31-ESCOLTA-31-EL SIGLO XIX. Participa a sus numerosos parroquianos y al público en general que desde esta fecha se ha trasladado de la Escolta, núm. 26, a la misma calle núm. 31, ó sea en la casa de enfrente y al lado del Bazar Filipino donde encontrará el que guste honrarme un constante surtido de generos de todas clases y a los precios sin competencia como hasta la fecha he venido detallándolos. 31-ESCOLTA-31-EL SIGLO XIX. ADOLFO RICHTER